
附件2  

111至114年度新北市數位學習精進計畫 

112年度數位學習創新教案設計(範例) 

服務學校 新北市立林口國中 設計者 陳怡瑄 

領域/科目 語文領域/國文科 實施年級 九年級 

單元名稱 與宋元思書－自製動畫2.0版 總節數 共6節，270分鐘 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統  □Chrome 系統 iOS系統 □Windows 系統 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 1-Ⅳ-1 以同理心，聆聽各項
發言，並加以記錄、歸納。 

⚫ 1-Ⅳ-4 靈活應用科技與資
訊，增進聆聽能力，加強互動
學習效果。 

⚫ 2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切
表情達意，分享自身經驗。 

⚫ 2-Ⅳ-4 靈活運用科技與資
訊，豐富表達內容。 

⚫ 2-Ⅳ-5 視不同情境，進行報
告。 

⚫ 2-V-5 運用各類表演藝術的形
式，進行文本的再詮釋。、評
論、演說及論辯。 

⚫ 5-Ⅳ-4 應用閱讀策略增進學
習效能，整合跨領域知識轉化
為解決問題的能力。 

⚫ 5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科
技工具，蒐集資訊、組織材
料，擴充閱讀視野。 

⚫ 6-Ⅳ-5 主動創作、自訂題
目、闡述見解，並發表自己的
作品。 

⚫ 6-Ⅳ-6 運用資訊科技編輯作
品，發表個人見解、分享寫作
樂趣。 

⚫ 6-V-2 廣泛嘗試各種文體，發
表感懷或見解。 

核心 

素養 

⚫ A2 系統思考與解決問題 

國 -J-A2透過欣賞各類文

本，培養思辨的能力，並能

反思內容主題，應用於日常

生活中，有效處理問題。 

⚫ B2 科技資訊與媒體素養 

國-J-B2 運用科技、資訊與

各類媒體所提供的素材，進

行檢索、統整、解釋及省

思，並轉化成生活的能力與

素養。 

⚫ C2 人際關係與團隊合作 

國-J-C2具備利他與合群的

知能與態度，並培育相互合

作及與人和諧互動的素養 

學習內容 

⚫ Ab-Ⅳ-6 常用文言文的詞義及
語詞結構。 

⚫ Be-Ⅳ-2 在人際溝通方面，以
書信、便條、對聯等之慣用語
彙與書寫格式為主。 

⚫ Cc-Ⅳ-1 各類文本中的藝術、
信仰、思想等文化內涵。 

議題 

融入 
實質內涵 

【資訊教育】 

⚫ 資 E6 認識與使用資訊科技以表達想法。 

⚫ 資 E7 使用資訊科技與他人建立良好的互動關係。 

⚫ 資 E9 利用資訊科技分享學習資源與心得。 



【閱讀素養教育】 

⚫ 閱 J4 除紙本閱讀之外，依學習需求選擇適當的閱讀媒材，並了解如

何利用適當的管道獲得文本資源。 

⚫ 閱 J8 在學習上遇到問題時，願意尋找課外資料，解決困難。 

⚫ 閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。 

所融入之

學習重點 

【資訊教育】 

資 E6  

⚫ 透過不同的平台，發表自己的觀點與感受。 

資 E7  

⚫ 藉由平台的回饋功能，適時的對同學的觀點進行回饋與鼓勵。 

資 E9  

⚫ 學會用行動載具進行繪圖，表達自己所理解的文本內容。 

 

【閱讀素養教育】 

閱 J4  

⚫ 運用行動載具進行資料搜尋，學會使用關鍵字搜尋資料並能仔細閱讀

網路資料，並進行解讀與判斷資料的正確性。 

閱 J8  

⚫ 根據自己閱讀後的理解能對同學的分享提出疑問，並深入反思同學的

分享與討論的契合度，進而鑑賞同學的作品給予回饋。 

閱 J10  

⚫ 資料搜尋過後，透過文本與組內討論與組間分享，能建構自己的想法

並勇於表達。 

與其他領域/科目

的連結 

綜合領域、科技領域 

教材來源 書商教材與自編國文講義(請詳閱教案內容) 

教學設備/資源 I-PAD 與 I-PAD pencil 

使用軟體、數位

資源或 APP內容 

數位資源/平台：學習吧/Padlet/文字雲/Slido 

APP: Pic Collage/愛筆思畫(繪圖軟體)/小影(影片剪輯) 

學習目標 

⚫ 藉由影片讓學生課前自習，建立先備知識、基本概念。  

⚫ 學生能夠閱讀文章內容，理解文意情節發展。  

⚫ 學生能利用網路檢索工具查找資料。  

⚫ 學生能夠利用繪圖軟體影片剪輯軟體完成小組影片創作。  

⚫ 學生能夠學會書信形式的寫作手法。  

 

 

 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 

時間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

註：本教學活動採學思達與 MAPS教學法，從討論過程激發孩子思考

與探究，搭配自製的補充講義，讓孩子的思考可以深化與具體。  

 

⚫ 引起動機： 

【學生自學】 

1. 學生學習平台 

(1) 學習吧 

＜與宋元思書＞書商提供的補充資料：作者生平動畫、課

內注釋動畫等等建置在班級課程，提供學生預習。 

A. 生詞賓果對對碰 

B. 作家九宮格 

     

 

(2) Padlet：https://padlet.com/ginachen5413/padlet-

da4n2uelv56tudpq 

  將＜與宋元思書＞相關補充資料放置至 padlet，製作

專屬平台，讓學生自行在課餘時間觀看，或在課堂進行時觀

看，課前預習充實先備知識。 

 

(3) 自編教材: 

將補充資料整理後，透過問題設計，讓學生可以深入理解

與思考。 
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(右圖是參考長億高中簡鈺珣

老師閱讀三階九步學習策略，

作者自己繪製的懶人包，讓學

生可以清楚理解閱讀理解的策

略) 

 

 

 

 

 

 

 

（下圖是自編教材的內容） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



⚫ 發展活動： 

【組內共學】 

【組內共學:合作解難+展示匯報】 

（1） 作者生命曲線： 

綜合前面的學生自學，將吳均的生平，根據自己的彙

整，畫出作者的生命曲線，並與同學分享。 

 

（2） 駢文文字雲：利用 Slido平台讓孩子將學過的駢文特

色，透過重要的三個關鍵字產生文字雲，並加以解釋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
     【教師導學】 

         為何學生會用這幾的關鍵詞呢？教師在學生分享

的過程中，釐清學生盲點，也可以讓學生回答，為何

會選擇這幾個當關鍵詞，並請學生加以解釋，可以藉

此釐清學生的思維。 

   Q1：為什麼出現了「炫富」這個關鍵字呢？ 

     A1：在學習駢文的時候，自

學影片裡有提到中國散文的

流變時，兩大流派中的另一

派就是六朝駢文，當時的社

會時代背景是九品官人法、

世襲制，因此相對應的文學產物就是用來交際炫富

的。 
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（3） <與宋元思書>文言文翻譯 

 

左圖是教學的文言文轉譯策略

圖解，透過策略教學，讓學生

對文言文不再恐懼。(左圖懶人

包為作者本人繪圖) 

 

A. 將文本拆成七個小段落，讓 

每組進行小組內的文言文翻譯 

B. 各組上台解釋句型與翻譯 

C. 【教師導學】老師補充講解 

D. 換自己翻譯並完成筆記 

文言文筆記術：動詞－紅色/主

詞－藍色/其他詞性－綠色 

 

 

 

----------------------第一、二節課結束--------------------- 
【組內共學】 

【組內共學:合作解難+展示匯報】 

⚫ 發展活動： 

透過自編講義的問題設計（講義參考海貍設計的思維建構學習

單），讓學生透過問題討論，了解本文重點，透過問題討論，讓

思維可見。 

筆記術：自己寫的－黑色/小組（組內）討論的－藍色/他組補

充的或是老師講解的－紅色。透過筆記術，學生可以清楚了解

自己的學習歷程。 
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----------------------第三、四節課結束--------------------- 

 
【組內共學:合作解難】 

  讀完文本與問題討論後，讓學生繪製心智圖收束，回家完成文

青筆記──心智繪圖的個人任務。 

(1) 組內共學：繪製心智圖上傳 Padlet，各組再上台報告。 
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  (2)個人心智圖：聽完各組分享後，建立自己的思考的邏輯，並

將思考可視，再透過延伸思考的問題，深化理解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【教師導學】 

(1) 架構部分：教師在學生心智圖分享的過程中，進行補充與

提問，讓學生深入思考， 

(2) 臺風部分：在發表的同時，也對發表者進行臺風、口齒清

晰、手勢等等進行評分與建議，讓孩子在口說發表可以更

好。 

-----------------------第四節課結束------------------------ 
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⚫ 發展活動 

【組內共學+組間比較】 

Q1：閱讀完＜與宋元思書＞後，在作者的描述下，跟著文字有

了想像，吳均的筆下，富春江的山水變幻多姿，天下獨絶。千

百年來，《與宋元思書》也成爲眾多文人墨客游覽富春江的導覽

圖 

(1) 神遊富春江： 
學生使用平板電腦，進行個人及小組探究，利用故宮的

<「神遊富春江」VR 360°影片（精華版）>與，化身為吳

均，再一次遊歷富春江。找出現今富春江與文本所述的相同

與不同處並與同學分享。 

A. 故宮的<「神遊富春江」VR 360°影片（精華版）> 

影片介紹：本影片讓觀者能配合古琴名曲《流水》的優雅

旋律及節奏，重繪《富春山居圖》中的3D虛擬世界。 

https://www.youtube.com/watch?v=acIB7_4idXY 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
B. ＜從富陽到桐廬，富春江畔的風光有何不同？| 中華地

圖「跟著書本去旅行」20221031＞ 

https://www.youtube.com/watch?v=ZLutYZoMmNA 

影片介紹：本影片由「跟著書本去旅行」製作，是一個體

驗式教育節目，讓陳列在廣闊大地上的富春江活起來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 口頭分享： 

Q1：現今影片與文本中＜富春江＞的相同與相異處。 

Q2：文本與黃公望《富春山居圖》中的＜富春江＞的相同與

相異處。 

(3) 自製動畫2.0版： 

看過吳均的文字版富春江、黃公望《富春山居圖》的 VR圖

片影片、還有實境節目的實際富春江，也換你們將你們理解
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中的＜與宋元思書＞用影片動畫的模式，重新製作屬於自己

的＜與宋元思書＞。 

A. 分鏡圖製作：小組先分配任務，利用簡易的分鏡圖(線上

word共編)，將文本每句文字找出先對應的圖片或用繪圖

軟體繪製。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B. 影片剪輯：將文字、圖片、音樂重組後，完成＜與宋元

思書＞動畫2.0版。 

 

 

 

 

 

 

 

C. 影片平台：上傳 Padlet平台，讓各組可以互相欣賞並給

予即時回饋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D. 小組影片欣賞 

⚫ https://padlet.com/ginachen5413/padlet-da4n2uelv56tudpq/wish/2425518885 

⚫ https://padlet.com/ginachen5413/padlet-da4n2uelv56tudpq/wish/2425517972 

⚫ https://padlet.com/ginachen5413/padlet-da4n2uelv56tudpq/wish/2425517662 

⚫ https://padlet.com/ginachen5413/padlet-da4n2uelv56tudpq/wish/2425517512 

⚫ https://padlet.com/ginachen5413/padlet-da4n2uelv56tudpq/wish/2425516448 

⚫ https://padlet.com/ginachen5413/padlet-da4n2uelv56tudpq/wish/2425516197 

⚫ https://padlet.com/ginachen5413/padlet-da4n2uelv56tudpq/wish/2425516063 

-----------------------第六節課結束------------------------ 
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⚫ 發展活動 

【教師導學】統整與回饋 

1. 文青筆記 

(1) 問題討論： 

Q1：在閱讀文本後，大家應該都對＜與宋元思書＞有一定

的理解，我們請同學分享一下上禮拜文青筆記的 I FEEL讀

後感。 

(2) 教師引導：針對個人的心智圖，在螢幕展示優秀作品，並

說明原因，也針對學生的 I FEEL與自己設計的自問自答給

予回饋，讓學生有參考方向。 
2. 自製影片分享 

(1) 問題討論： 

Q1：在看完各組的影片後，請三組分享自己的創作理念，

其實有沒有製作影片有趣的地方，或是有沒有困難的文句

呢？那當時是怎麼解決的呢？  

(2) 教師引導：針對每組的影片，教師給予回饋，並指出各組

用心或是有創意的地方，鼓勵學生持續二創。  

 

【學生自學】 

1. 用心感受完＜與宋元思書＞後，讓我們一起在期末完成一封書

信──給未來怡瑄班的直屬學弟妹的信，內容請用書信格式，

可以從一位學長姐的角度， 給新生學生妹進到林口國中一些建

議與學習的方向、國文課的上課方式、自己這三年成長的地

方、如果國中重來，你會給自己什麼樣的建議呢？你會想改變

什麼呢？以一位過來人身分，溫暖的給學弟妹一封善意提醒的

信件吧！ 

2. 學生發表自己的作品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------第六節課結束------------------------ 
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教學成果 

 

說明:上圖左邊為<與宋元思書>的課文心智圖，右邊的心得為本課與

個人生活經驗的連結。 

 

說明:上圖上面為<與宋元思書>的課文心智圖，下面的心得為本課與

個人生活經驗的連結。 



 

 

 

 

 

 

 

說明:上圖左邊為<與宋元思書>的課文心智圖右邊的心得為本課與個

人生活經驗的連結。上面是學生對此課的文轉圖。 



 
說明:上圖為學生寫給未來直屬學弟妹的信件，情感真摯，令人動人 

  

說明:教師說明使用 Padlet平台 說明:學生拿起平板掃 Qrcode登

入 Slido完成駢文文字雲 



  

說明:學生組內合作完成小組心智

圖 

說明:學生分組上台發表心智圖 

  

說明:學生使用平板與 APP完成影

片剪輯 

說明:觀課後的議課,老師們欣賞

學生的作品 

教學心得與省思 

  在影片欣賞時，學生驚訝於沒想到昔日的富春江，因為人為的開

發，美景不復存在，非常惋惜，也連結之前學過的＜大明湖＞，發現

社會的進步，但文化保存的意識若沒有跟上，必然會是個大災難，從

＜大明湖＞與＜與宋元思書＞這兩個歷史景點現今的樣貌可以得知，

這也讓孩子深思文化保存與經濟發展的關係，也讓孩子去審視台灣的

古蹟維護是否也有相同的情形呢？ 

  在課程流程上，我也訝異孩子們的創意，每句古文在孩子的平板

下，變成了與科技接軌，跟上潮流的小趣味，在觀賞他們作品的同

時，無不驚嘆他們的創意與思維，由衷希望這群孩子永保這樣打破框

架的勇氣，也希望孩子除了思辨外，還多了些對古文理解的美感。 

  最後，對於我來說，最感動的莫過於──寫一封信給直屬學弟

妹，老實說，孩子們寫完後，就讓他們各自放到信封裡，直至今日因



為書寫教案的關係，才打開一封封孩子的信，裡面有這三年來孩子滿

滿的祝福、對學弟妹的殷殷期盼、對老師的感謝，最重要的是，與自

己的和解，與孩子們相處三年，我可以理解孩子為什麼會寫出這段文

字，我也慶幸這些孩子透過文字的書寫，與當時的自己和解了，也江

這些愧疚當成提醒，祝福學弟妹可以少走些冤枉路，我想教學生涯的

快樂，就是看著孩子用生命影響著生命。 

參考資料 

（含論文、期刊、書刊剪報、專書、網路資料、他人教學教案等） 

⚫ 故宮的<「神遊富春江」VR 360°影片（精華版）> 

https://www.youtube.com/watch?v=acIB7_4idXY 

⚫ 故宮的＜黃公望與富春山居圖＞ 

https://www.youtube.com/watch?v=dUPYM9qipiI&t=3s 

⚫ ＜從富陽到桐廬，富春江畔的風光有何不同？| 中華地圖「跟著

書本去旅行」20221031＞

https://www.youtube.com/watch?v=ZLutYZoMmNA 

⚫ 【陳蒂國文】駢文是炫富工具？！中國散文流變｜國學常識懶人

包｜閱讀素養 

https://www.youtube.com/watch?v=5vZsDVUCdi8 

⚫ 海貍<大明湖>思維建構學習單 

⚫ 長億高中簡鈺珣老師閱讀三階九步學習單 

⚫ ＜share class＞士林國中吳汶汶老師的學習單 

附錄 學習單或其他相關資料如教案的圖示 
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